

ФИЛОЛОГИЯ

Л.А. Брусенская, Э.Г. Куликова, Т.В. Коростелева

(Ростовский государственный экономический университет. г. Ростов-на-Дону, Россия)

Лексикография как способ представления манипулятивных приемов

Феномен вербальной манипуляции исследуется с точки зрения возможности создания словаря манипулятивных техник, который будет способствовать распознаванию манипулятивного воздействия, адекватно на него реагировать и, следовательно, обеспечит информационную и психологическую безопасность адресата речи. При манипулировании адресату, как правило, выбор даже не предлагается, адресат просто подталкивается к выбору, при этом тезис, который эксплицитно защищает манипулятор, не формулируется. При манипулировании возникает большая неопределенность, чем даже при прямой лжи. Возможно представление в лексикографии однотипных примеров вербальной манипуляции. Современный словарь в высшей степени социолингвистичен: содержащаяся в нем лингвокогнитивная информация должна быть теснейшим образом связана с определенным хронотопом и социальным устройством. Это в полной мере относится и к словарю манипулятивных техник. В словаре манипулятивных техник будут подобраны приемы, использование которых в наибольшей степени может характеризовать определенные дискурсивные практики.

Ключевые слова: речевое воздействие, аргументация, вербальная манипуляция, лексикография, словарь манипулятивных приемов.

4 июля 2018 г.